图 验

<u>(3)</u>

F

## "有期"论"无期"

◆魏川哲

莫为浮华失本真

最近看了韩寒著作的《后会无期》, 笔头突然痒了起来, 总想写点什么, 可一 时又抓不住一个想要论述的写点。直至天 津爆炸案的发生, 感觉实在不想继续拖下 去,总要尽点自己的绵薄之力。

话说江湖朋友在告别时, 总会双手抱 拳大吼一声: "后会有期!", 但现实中留给 我们的往往是后会无期, 就像书中写到的 "这个世界上永远没有百分之一百准备好 的事情, 最充分的准备往往意味着你错过 了一切"。我细细的品味着这句话,有种 似是而非的感觉, 恍惚中脑海里突然涌现 出一组画面——"帅气的逆行"。前段时 间这个词可以说瞬间刷爆了整个朋友圈, 且霸占了各大报纸的头版头条,令我们为 消防员的勇气和精神点赞。不得不说当时 悲怆的情绪笼罩着整个中华大地,"帅气 的逆行"是为数不多能真正刺激到我们泪 点的画面, 但这个看似简单的逆行, 付出

的却是生命的代价及对"后会无期"的承 诺。从他们接到命令,穿衣准备到驱车至 现场,他们应该也没有做好百分之一百的 准备, 最起码他们没有做好对亲人的嘱 托,就这样带着无限的遗憾和"神圣的使 命"冲向了战场。貌似时间也没有给他们 这个机会,如果时光能倒流,我们真心希 望他们能做好百分之一百的准备, 进而 "错过"那个爆炸,虽然这样说或许"污 蔑"了军人的天职,但这么想更能告慰那 在天的灵魂。以人为本,这个还停留在桌 面的原则, 其发挥的效果仅仅是字面的意 义,亦或是处理后事的"人性化",编制 内与编制外待遇相同, 就如同几年前已经 提出的同工同酬,终于在"人"倒下的那 一刻如醍醐灌顶,修成正果。有总比没有 好,做总比不想强,一点一滴即为进步, 星星之火可以燎原, 我们的社会正经历前 所未有的改革, 忍受旧时代的阵痛是通往

"民主化进程"的必经之路,只要最后能 实现伟大的"中国梦", 我们愿意平静地 等梦醒来。现在只期望未来的中国梦给我 们一句承诺:"后会有期"。

后会无期是形同陌路的交汇,透露出 悲凉、惆怅与无奈,就如同旅行时身边行 色匆匆的路人,见过但仅仅是一面之缘, 或许连印象也没有留下, 留下的仅仅是擦 肩而过的背影和风中残留的气息。后会有 期是喜极而泣的终点, 充满了安慰、憧憬 与信念,就像是四年同窗情,时间让彼此 凝聚了深深的情感, 却又要让彼此经历天 下没有不散的筵席, 何时能再续前缘, 可 谓后会无期,亦可谓后会有期。有时候, "无期"和"有期"只差命运之手的淡淡 一翻。

(作者单位 集团公司财审部)



拼颜值,不比煽情,唯一的胜算就是用你 的声音和情感来震撼人的听觉。白棱镜以 一曲翻唱的《富士山下》问鼎首周歌王, 观众不知道面具下的是谁, 而是被他娓娓 讲述的一段让人细味的缠绵苦恋, 悲伤的 情怀、动听的旋律、诗意的歌词所打动。 同时也使《富士山下》这首歌以一种新的 方式又大火了一回。当然,富士山也并不 是因为这首歌而举世闻名, 在我看来却也 能因这首歌为它蒙上了一层凄美的色彩, 使听众心之向往。一个真情流露,适合用

不管节目的推出是为收视率还是也 存在为社会人文高度的考量。在我们为 这类回归本真节目点赞的同时, 也应意 识到人们都是健忘的, 图新奇的, 现在 的热度可能转瞬即逝。对于现在的我们 来说,如何在浮躁热闹的生活中,保有 -丝沉静、本真、文雅,也是一种考 验。社会在发展,生活在博弈,人们的 脚步也在慢慢加速,随之浮躁焦虑或压 力也会升温。而返璞归真, 让文雅的事 物一一回归或者保留,是需要静心修养 的,我们没有办法确切地明说它的难度 和不容易,也许它们并不会消失地无影 无踪,会有人继续提倡,也会有人在坚 守着,但是我们不希望有一天这样本 真、文雅的东西变得很难找到了。

喜欢热烈、刺激、新奇的事物,而对于 "温水煮青蛙"似的缓慢文绉绉的文雅事 物越来越不屑一顾, 寻访名胜古迹, 逛 博物馆,看展览,吟诗作画,听音乐会 的越来越少

今年7月,《蒙面歌王》横空出世, 因其独特的形式,在首播之后便引起网 友的热议。节目中歌星以面具遮面,舍 弃绚丽的妆容,没有多样的唱跳舞台,不 耳朵静静倾听一个小时的舞台,令《蒙面 歌王》叫好叫座,同时也传递出了一个理 念: 重返初心, 用耳朵欣赏最原始纯粹的

(作者单位 滨海供水公司)

客的题字、题诗,聆听当地人讲诉背后的 故事或传说。就以岳阳楼为例刻画洞庭-景来说,千百年来,无数迁客骚人登览胜 境, 抒发览物之情以赞之: 前有李白"楼 观岳阳楼,川迥洞庭开"的开阔,孟浩然 "气蒸云梦泽,波撼岳阳城"的磅礴,后

在外出旅游时,我们常常看到文人墨

有杜甫"吴楚东南坼,乾坤日夜浮"的雄 伟, 更有范仲淹的《岳阳楼记》, 使其名 扬天下……

俗话说:人杰地灵,景美固然重 要,需加上文化上的充实才能让人留恋 忘返。一段故事、一首歌、一句诗……

它们就是具有这样的魔力,把世界的某 个角落变成人们的心之向往。一个名不 见经传的地方因文人的诗词歌赋而名声 大噪;著名的旅游景点因流传的故事传 奇而锦上添花。

然而,现在的人们旅行追求浮躁和热 一窝蜂像赶集似的,一"波"又一 "波",一哄而上拍照留念,又匆匆忙忙赶 去购物,而感受地区文化,增长见识成为 了罕有的附属品。

是什么让我们失去了最本源的欣赏和 追求。社会的发展,物质生活的提高,使 我们要求更加快捷更加奢侈的感官享受,

风



排水公司两年半的 工作是我生命中某段在 标尺中漂浮不定的度 量,我无法用言语来准 确说清它是长是短或是 兼而有之,夕阳有限,

时光荏苒。但回眸两年半在泵站的点点滴 滴, 却是格外令人感概, 与领导同事共成 长、共生活、共工作、共学习。这里的那 些最为鲜明的挑战,没齿难忘的团体精 神,刻骨铭心的日子里,这一切的一切, 都将深深地镌刻在我的心中,将浓浓地定 格在我的记忆里。我随同大家在一起,在 一个境遇里发生着悄然的变化, 共度着同 一个可喜的以后,融含着那份真诚执着的 爱,坚信着我对泵站的那份热爱、责任和 不懈的追求,凭着排水公司美好的工作环 境与人际氛围, 我坚信着未来的以后是光 明的。

## 梦想在追求中实现

●周越强

我的工作极其平凡,两年半里我一直 在努力、一直在拼搏, 在平凡的岗位, 以 严格扎实的工作积极性, 要求自己不能放 弃,踏踏实实地在岗位上,努力创新、任 劳任怨、兢兢业业, 主动参与各项活动、 培训等。以理智的心态对待我工作的每一 天,始终保持着努力学习,力争提高自 己。我知道,没有探索的思绪,那是不可 能做好每一份工作的。

虽然岗位是琐碎平凡的, 可我却充满 信心。热爱岗位,就是自我鼓舞,做好本 职工作,尽心尽力。所谓敬业,我一直认 为是指用一种严谨的态度和责任心,来对

待自己的职业,即使事业荒 芜渺小也要为此负责。我总 是告诫自己:做任何事,不 管是高等的、低位的,只要 奋斗有了方向,付出有了目 标,那么最大的收获就是真

正内心领域的那份归属感,是我拥有现在 这种平静快乐的归属感, 使我不会随便放 弃初进排水时对自己许下的诺言。在两年 半的工作中, 我与公司同成长, 但成长的 阶段总会受到挫折,会遇到或多或少的困 难,或深或浅的沧桑。两年半后的我现在 终于不再迷茫, 经历了这么多的挫折和失 败,我并没有放弃奋斗的欲望,反而让我 更加坚强,不断在梦想中追求,我的人生 将更加美丽。

(作者单位 排水公司)

初中时顽皮,常常 在课堂上捣蛋,仗着成 绩还可以总觉得自己以 后能"出人头地",总 觉得自己已经懂得了所 有的人情世故,知道了 世界上全部该知道的事 情。等闯出了祸惹毛了 任课老师,年轻的班主 任不知道怎么教育我, 于是送了我一套《平凡 的世界》。

不知道那时候那么 心浮气躁的自己是怎么 读进去这本离我生活很 远很远的故事的。可是 真的一遍一遍的读着这 本小说,去了解二十年 前黄土高坡上最底层人 民的悲欢离合、人情世 故,才知道,对于这个 世界我了解的还太少太 少。只是十四五岁的少 年怎么能够理解那些连 基本需求都难以得到满 足的艰难挣扎呢?放下 那本书,也许那个时候 《平凡的世界》只是给 我留下了对于陕北生活 的一种向往, 窑洞、白 馍馍,以及更多的是一 种对完全区别于南方生 活异世界的好奇。

经过了彷徨的青春 期,经过了时间的流 逝,经过了自己世界中 的人来人往, 时轻时重 的变迁,直到三十岁的 今天, 因为电视剧的改 编,又重新在亚马逊上 买了路遥的这套书,才 渐渐的感受到这本小说 所蕴藏的力量, 也更多

的理解了这本小说的厚重。没有华丽的辞 藻,没有惊险离奇的剧情,没有惊天动地的 场面,有的只是平凡的农民、平凡的生活、 平凡的感情,有的只是主人公对苦难生活的 深刻认识和对生活的深邃理解。

"不惧怕艰辛的人生才是壮美的人生, 不屈于逆境的灵魂才是高昂的灵魂",我想 就是这本小说一直所要传达的巨大能量,对 于苦难书中是这样表达的:"他在社会的最 底层针扎,为了几个钱受尽折磨;但是他已 不仅仅将次看作是谋生、活命,他倒是很 '热爱'自己的苦难。通过这段血火般的洗 礼,他相信,自己千辛万苦而酿造出来的生 活之蜜肯定比轻而易举拿来的更有滋味,他 自嘲的把这认识叫做'关于苦难的学说'。" 是啊,这需要多大的勇气和力量才能对命运 的不公如此坦然,哪怕生活中遇到再大的困 难还是挫折,也从不怨天尤人,出生贫苦不 可怕、生活艰辛不可怕, 正是苦难造就了他 不平凡的认知。

前阵子,在一个陌生地方要坐班车,经 过的地方是浙西最平常的乡间小道。也许 是春天吧, 更也许是小说给予的力量, 刻不停地看着车窗外的景色, 平常的农 田,被主人一排一排整洁的锄好地,等着 新的种子破土而出。油菜花开,成片成片 漫山遍野,再过一阵便是丰收的时刻,还 有一些荒废的天地, 也长出了浓密厚实的 绿草,一派生机,这种平常会忽略的东西 在我的眼中真正成了最平凡最具生机的美 景。因为这背后便是路遥先生在这本小说 里说的东西:人和地的联系。在劳动面前 人人平等, 你勤劳、踏实、执着便能够在 这片土地上收获一些什么。在这片土地上 没有人高人低,没有繁复戾气,没有投机 取巧, 更没有那些不知道是谁莫名建立的 扭曲的价值观, 土地和劳动给予我们的是 最公平的东西。而我们每个人都可以因为 劳动,因为努力,因为付出和因为真诚获 得我们的人生中想要的收获, 而那些曲折 便是在这个世界上生活中最平凡的瞬间。

我们是幸运的,在这样一个幸福的时 代,没有经受太多的苦难,我们应该感恩知 足,越浮躁,越理想,就越是该回归平凡。 当然平凡的生活不代表思想的平庸, 生活的 安于现状,即使是平凡也应当是更高层次的 伟大平凡。

(作者单位 绍兴水处理公司)